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一、教学基本情况 

课程名称 成人护理 2 授课时数 2 

授课名称 手术后患者的护理 授课时间  

授课形式 理论 授课班级  

教学背景 

手术室外科治疗的重要组成部分和治疗手段，也是取得治疗效果的关键环

节。任何手术的成功都依赖于精心术前的准备和术后护理。术后护理是增

进患者舒适度，预防和减少术后并发症，促进患者早日康复，重返家庭和

社会的重要环节。 

参考教材 

《外科护理学》          编著：李乐之 路潜     版次：第 6 版 

2019 全国护士执业资格考试指导、轻松过 

《外科学》              编著：梁力建          版次：第 5 版 

《基础护理学》          编著：李小寒 尚少梅   版次：第 5 版  

教学资源 多媒体、云课堂、知网及万方数据库 

学情分析 

教学对象：高职高专护理和助产专业二年级学生 

学习情况：学生具备一定的解剖学、生理学、病理学、药理学、基础护理

学、健康评估知识及护理人文知识。 

学生特点：能接受教师应用网络教学辅助课堂教学的方式，能熟练应用手

机版教学软件，有一定的自学能力和方法，沟通交流能力较好。 

教学目标 

知识目标 

了解：手术的种类、手术切口分类和愈合 

熟悉：围术期护理的含义、手术前后患者的护理评估、护理

问题/诊断 

掌握：手术前后患者的护理措施及健康指导、手术后并发症

的观察、预防和护理 

能力目标 
能运用护理程序对阑尾炎病人进行评估、提出护理诊断/问

题、制定护理计划及提供相应健康指导的原则和方法。 

素质目标 

1 具有科学的临床思维和临床决策能力，能与病人进行有效

沟通，有爱心和责任心。 

2.能为病人提供安全有效的专业护理与人文关怀 

教学重点 手术后病人的护理措施 

教学难点 术后并发症的观察、预防和护理 
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教学

设计 

教学策略 

1.任务驱动法 2.视频导入法 3.案例分析法 4.小组讨论法 5.情境教学法等。 

课前 

1.学生自学教材中本章节内容。 

2.学生自学教师在云课堂中安排的基础课程的相关内容，并完成相关

作业，教 

师批改并整理。 

3.学生可上网搜集有关手术后病人的临床护理查房 PPT，整理疑问，

预备上课讨论。 

课中 

体现以学生为主体，教师为主导，信息化教学为辅助，“教、学、做

一体化”的教学理念。 

1.运用教室内多媒体播放视频。 

2.围绕视频提问、讨论，导入新课。 

3.结合教材讲授、演示，穿插情景教学、病案分析。 

4.讨论、练习以评价教学效果。 

5.师生共同反思，提出改进教学效果的措施。 

课后 手机云课堂学习、医院临床见习 
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二、教学实施过程 

教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

课前

准备 

课前预习 

（时间不限） 

1.在云课堂中铺垫与

本次 

课相关的基础课程

内容， 

并配置相关题目以

考查知 

识点掌握情况。 

2.批改并整理作业，

以指导课件的修改。 

3.学生可上网搜集有

关手术后病人的临

床护理查房 PPT，整

理疑问，预备上课时

讨论。 

1.自学教材中相关

章节内容。 

2.在云课堂中完成

预习。 

3.上网自行搜集整

理。 

 

1.调动学生

的积极性和

主动性。 

2.建立知识

的系统性。 

3.训练学生

的临床思维

能力。 

信息化技术与手段：运用互联网教学平台（云课堂）、网络多媒体教材进行网络平台

互动。 

新课

导入 

播放视频（2 分钟） 

小组讨论（3 分钟） 

1.预先设置问题。 

2.播放剪辑的术后患

者疼痛及处理的视

频。 

观看和讨论视频 

 

1. 设 置 情

境，提升兴

趣，导入新

课。 

2.培养自主

意识和临床

思维。 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

信息化技术与手段：运用教室多媒体设备播放教学视频。 

任务

实施 

1.讲授：（60 分钟） 

一、护理评估 

二、护理诊断/问题 

三、护理措施 

㈠病人的搬移及卧位 

㈡维持呼吸与循环功能 

㈢维持消化功能 

㈣补充营养、维持水、电

解质平衡 

㈤术后不适的护理 

1.疼痛护理 

2.发热护理 

3.恶心、呕吐护理 

4.腹胀护理 

5.呃逆护理 

6.尿潴留护理 

㈥术后并发症的预防及护

理 

1.术后出血 

2.切口感染 

3.切口裂开 

4.肺炎、肺不张 

5.尿路感染 

6.血栓性静脉炎和深静脉

血栓形成 

7.粘连性肠梗阻 

1.认真备课，剖析术

后患者存在的问题，

这些问题发生的原

因、预防和护理措

施。 

2.穿插情景教学。 

2.利用云课堂设置相

应知识点的检测题

目。 

思考、提问 

边学边做 

用手机答题 

1.构建整体

思维。 

2.培养学生

对知识进行

融会贯通的

学习能力和

应用方法。 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

8.吻合口瘘 

2.案例分析 

（15 分钟） 

吴某，女，23 岁，因突发

上腹疼痛 5h，转移至右下

腹 2h 后就诊，体检：体

温 38.4 ℃ , 血 压

120/70mmHg，心率 84

次/分钟，呼吸 20 次/分

钟。全腹压痛、反跳痛，

腹肌紧张，以右下腹疼痛

最为显著，肠鸣音消失，

移动性浊音（＋）。诊断为

阑尾炎急性穿孔，已行阑

尾切除术。请分析以下问

题： 

（1）请问患者在术后生命

体征平稳后应摆何种体

位？有何好处？ 

（2）简述术后患者早期下

床活动的意义。 

1.精心选取案例，承

上启下，结合病情变

化引出护理问题和

制定护理措施。 

2.强调重点、分析难

点 

思考、讨论 

当堂回答问题 

1.训练学生

的临床思维

能力和语言

表达能力。

2.牢固掌握

重点知识。 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

3.讨论 

（10 分钟） 

 

1.课前将学生搜集的

术后患者护理查房

PPT 中的问题进行

分类。 

2.课中引导讨论方向

和把控时间进度。 

思考、讨论 

当堂回答问题 

1.训练学生

的临床思维

能力和语言

表达能力。

2.牢固掌握

重点知识。 

信息化技术与手段：信息化技术与手段：运用教室多媒体设备播放课件、运用互联

网教学平台（云课堂）上传病案、运用网络平台搜集病案作资源共享。 

考核

评价 

现场答题 

（5 分钟） 

利用云课堂从知识、

能力、素质等方面进

行教学评价。 

学生自评、互评 

1.反复强化 

2.顾及每个

学生 

信息化技术与手段：云课堂 

课堂

小结 

归纳总结 

师生反思 

（5 分钟） 

1.教师引导学生归

纳、总结。 

2.教师反思教学中的

不足和改进措施。 

1.学生归纳、总结教

学重点。 

2.学生反思学习中

的不足 

和改进措施。 

1. 师 生 互

动、适当鼓

励、教学相

长。 

2.强化重难

点。 

课后

拓展 
假期医院见习 督促 自行安排 强化、复习 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

平常网上学习 督促 自行安排 强化、复习 

信息化技术与手段：手机网上学习、医院临床见习 
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三、教学反思 

教学

反思 

教学效果：良好，学生基本达标。 

优点： 

1.激发学生学习兴趣（1.导入视频 2.设置问题 3.贯穿病案 4.学做一体 5.适时鼓励）。 

2.突出重点，突破难点（多种方法合理运用，将知识融会贯通）。 

3.提高学生自学能力（课前准备、任务驱动、网络资源）。 

4.培养了学生的临床思维能力和有效沟通能力。 

不足之处： 

1.教师还需深挖和吃透教材、准确评估学情、增强课堂组织能力。 

2.学生还需改进学习态度，踏实认真对待学习的每一个环节。 

特色创新： 

在遵从教学原则的基础上，注重学生临床思维的培养，多种教学手段融合应用，尤

其是云课堂在课前课后的辅助。 

 


